
ΘΕΜΑΤΑ

Α. ΕΙΔΙΚΑ ΘΕΜΑΤΑ 
1. Ανακοινώνεται ότι ο Βουλευτής Α’ Αθηνών της Νέας Δη-

µοκρατίας κ. Δηµήτρης Αβραµόπουλος, µε επιστολή του
προς τον Πρόεδρο της Βουλής κ. Φίλιππο Πετσάλνικο, στις
11/11/2011, γνωστοποίησε τη δήλωση της παραίτησής του
από το βουλευτικό αξίωµα, σελ. 1483-1484

2. Ορκωµοσία της Βουλευτού κ.  Έλενας Κουντουρά σε αν-
τικατάσταση του κ. Δηµήτρη Αβραµόπουλου που παραιτή-
θηκε, σελ. 1485

3. Ανακοινώνεται επιστολή του Προέδρου της Κοινοβου-
λευτικής Οµάδας της Νέας Δηµοκρατίας κ. Αντώνη Σαµαρά,
προς τον Πρόεδρο της Βουλής κ. Φίλιππο Πετσάλνικο, µε την
οποία γνωστοποιεί προς το Σώµα ότι ο Βουλευτής κ. Σωτή-
ρης Χατζηγάκης τίθεται εκτός της Κοινοβουλευτικής Οµάδας
της Νέας Δηµοκρατίας, σελ. 1485-1486

4. Ανακοινώνεται προς το Σώµα το από 11 Νοεµβρίου 2011
έγγραφο του Πρωθυπουργού κ. Λουκά Παπαδήµου, µε το
οποίο γνωστοποιεί στον Πρόεδρο της Βουλής κ. Φίλιππο Πε-
τσάλνικο τις από 11-11-2011 κυβερνητικές µεταβολές, σελ.
1487-1492

5. Επί διαδικαστικού θέµατος, σελ. 1493,1494,1495
6. Ειδική Ηµερήσια Διάταξη: 
Ανάγνωση των Προγραµµατικών Δηλώσεων της Κυβερνή-

σεως, σελ. 1493-1498

ΠΡΟΕΔΡΟΣ
ΠΕΤΣΑΛΝΙΚΟΣ Φ., σελ.  1483 - 1498

ΟΜΙΛΗΤΕΣ

Α. Επί διαδικαστικού θέµατος:
ΑΥΓΕΝΑΚΗΣ Ε. , σελ. 1493
ΚΑΚΛΑΜΑΝΗΣ Α., σελ. 1493, 1494
ΛΑΦΑΖΑΝΗΣ Π. , σελ. 1494, 1495
ΜΠΑΚΟΓΙΑΝΝΗ Θ. , σελ. 1493, 1494, 1495
ΠΕΤΣΑΛΝΙΚΟΣ Φ. , σελ. 1493, 1494, 1495
ΧΑΛΒΑΤΖΗΣ Σ. , σελ. 1495

Β. Επί της Ειδικής Ηµερήσιας Διάταξης:
ΠΑΠΑΔΗΜΟΣ Λ. , σελ. 1495

ΠΙΝΑΚΑΣ ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΩΝ

ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΚΗ’

Δευτέρα 14 Νοεµβρίου 2011



Αθήνα, σήµερα στις 14 Νοεµβρίου 2011, ηµέρα Δευτέρα και
ώρα 19.26’ συνήλθε στην Αίθουσα των συνεδριάσεων του Βου-
λευτηρίου η Βουλή σε ολοµέλεια για να συνεδριάσει υπό την
προεδρία του Προέδρου αυτής κ. ΦΙΛΙΠΠΟΥ ΠΕΤΣΑΛΝΙΚΟΥ.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Φίλιππος Πετσάλνικος): Κυρίες και κύριοι συνά-
δελφοι, αρχίζει η συνεδρίαση.

Πριν εισέλθουµε στην ειδική ηµερήσια διάταξη θα ήθελα να
ανακοινώσω προς το Σώµα ότι ο συνάδελφος κ. Δηµήτριος

Αβραµόπουλος, Βουλευτής Α’ Αθηνών της Νέας Δηµοκρατίας,
µε επιστολή του προς τον Πρόεδρο της Βουλής στις 11/11/2011
γνωστοποίησε τη δήλωση της παραίτησής του από το βουλευ-
τικό αξίωµα. 

Η επιστολή αυτή θα καταχωριστεί στα Πρακτικά της σηµερινής
συνεδρίασης. 

(Η προαναφερθείσα επιστολή έχει ως εξής:

Π Ρ Α Κ Τ Ι Κ Α  Β Ο Υ Λ Η Σ

ΙΓ’ ΠΕΡΙΟΔΟΣ

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΜΕΝΗΣ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΗΣ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑΣ

ΣΥΝΟΔΟΣ Γ’

ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΚΗ’

Δευτέρα 14 Νοεµβρίου 2011
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ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Φίλιππος Πετσάλνικος): Κυρίες και κύριοι συ-
νάδελφοι, τώρα θα προβούµε στην ορκωµοσία της συναδέλ-
φου κ. Έλενας Κουντουρά που αντικαθιστά τον κ. Δηµήτριο
Αβραµόπουλο που παραιτήθηκε. 

Καλείται η Βουλευτής κ. Έλενα Κουντουρά να προσέλθει και
να δώσει το νενοµισµένο όρκο ενώπιον του εκπροσώπου της Εκ-
κλησίας. 

(Στο σηµείο αυτό προσέρχεται η Βουλευτής κ. Έλενα Κουν-
τουρά και δίνει τον παρακάτω όρκο:

«Ορκίζοµαι στο όνοµα της Αγίας και Οµοούσιας και Αδιαίρετης
Τριάδος να είµαι πιστή στην πατρίδα και το δηµοκρατικό πολί-
τευµα, να υπακούω στο Σύνταγµα και τους νόµους και να εκπλη-
ρώνω ευσυνείδητα τα καθήκοντά µου»).

(Χειροκροτήµατα απ’ όλες τις πτέρυγες της Βουλής)

ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Φίλιππος Πετσάλνικος): Άξια, άξια!
ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Άξια, άξια. 
ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Φίλιππος Πετσάλνικος): Καλώς ήρθατε κυρία

Κουντουρά και πάλι στην Αίθουσα αυτή.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, κατ’ αρχάς σας ευχαριστώ για

τις ευχές που µου στείλατε για την ονοµαστική µου εορτή. 
Έχω την τιµή να ανακοινώσω στο Σώµα ότι µε την υπ’ αριθµόν

2636/14-11-2011 επιστολή του Προέδρου της Κοινοβουλευτικής
Οµάδας της Νέας Δηµοκρατίας κ. Αντωνίου Σαµαρά, προς τον
Πρόεδρο της Βουλής γνωστοποιείται προς το Σώµα ότι ο Βου-
λευτής κ. Σωτήριος Χατζηγάκης, τίθεται εκτός Κοινοβουλευτικής
Οµάδας της Νέας Δηµοκρατίας. 

Η επιστολή κατατίθεται στα Πρακτικά
(Η προαναφερθείσα επιστολή έχει ως εξής:
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Έχω, επίσης, την τιµή να ανακοινώσω στο Σώµα το από 11 Νο-
εµβρίου 2011 έγγραφο του Πρωθυπουργού µε το οποίο γνωστο-
ποιεί στον Πρόεδρο της Βουλής τις από 11-11-2011 κυβερνη-
τικές µεταβολές. 

Το έγγραφο θα καταχωριστεί στα Πρακτικά της σηµερινής συ-

νεδρίασης. 
(Στο σηµείο αυτό ο Πρόεδρος της Βουλής κ. Φίλιππος Πετσάλ-

νικος καταθέτει για τα Πρακτικά το προαναφερθέν έγγραφο, το
οποίο έχει ως εξής:
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ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Φίλιππος Πετσάλνικος): Κυρίες και κύριοι συνά-
δελφοι, τώρα εισερχόµεθα στην 

ΕΙΔΙΚΗ ΗΜΕΡΗΣΙΑ ΔΙΑΤΑΞΗ

Μοναδικό αντικείµενο της σηµερινής Ειδικής Ηµερήσιας Διά-
ταξης είναι η ανάγνωση των Προγραµµατικών Δηλώσεων της Κυ-
βερνήσεως. 

Κατά την πάγια διαδικασία, ο Πρόεδρος της Κυβερνήσεως, κ.
Λουκάς Παπαδήµος θα αναγνώσει τις προγραµµατικές δηλώσεις
και στη συνέχεια θα λύσουµε τη συνεδρίαση για αύριο Τρίτη και
ώρα 10.00’ προ µεσηµβρινή. 

Η συζήτηση θα διεξαχθεί σύµφωνα µε τις διατάξεις του άρ-
θρου 141 του Κανονισµού της Βουλής σε συνδυασµό µε την ανά-
λογη εφαρµογή των άρθρων 96 και 97 του Κανονισµού της
Βουλής και θα ολοκληρωθεί σε τρεις συνεδριάσεις. Προτείνω η
συζήτηση να ολοκληρωθεί την Τετάρτη στις 15.00’ και µετά να
προχωρήσουµε στην ονοµαστική ψηφοφορία που θα ακολουθή-
σει για την παροχή ψήφου εµπιστοσύνης προς την Κυβέρνηση. 

Για την καλύτερη οργάνωση της συζήτησης και σύµφωνα µε
την κοινοβουλευτική πρακτική που ακολουθείται σ’ αυτές τις συ-
ζητήσεις, θα ήθελα να προτείνω στο Σώµα να δεχθεί, όπως προ-
βλέπει το άρθρο 65 παράγραφος 5 του Κανονισµού της Βουλής,
την υποβολή καταλόγου οµιλητών από τα κόµµατα εάν αυτά το
επιθυµούν. Οι οµιλητές που θα δοθούν από τα κόµµατα µε κατά-
λογο, θα προηγηθούν των οµιλητών που θα εγγραφούν µε το
ηλεκτρονικό σύστηµα. 

Οι συνάδελφοι που επιθυµούν να λάβουν µέρος στη συζήτηση
και το όνοµά τους δεν περιλαµβάνεται στους καταλόγους των
κοµµάτων τους, ή αν το κόµµα τους δεν έχει δώσει κατάλογο, θα
εγγραφούν µε το ηλεκτρονικό σύστηµα από την έναρξη της αυ-
ριανής συνεδριάσεως και έως το τέλος της οµιλίας του τρίτου
αγορητή, δηλαδή αύριο. 

ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΑΥΓΕΝΑΚΗΣ: Κύριε Πρόεδρε, οι Ανεξάρτητοι
Βουλευτές πότε θα µιλήσουν; 

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΓΕΙΤΟΝΑΣ: Κύριε Πρόεδρε, αύριο θα εγ-
γραφούν…(δεν ακούστηκε) 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Φίλιππος Πετσάλνικος): Έως το τέλος του τρί-
του αγορητή, δηλαδή, η εγγραφή θα γίνει…

ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΑΥΓΕΝΑΚΗΣ: Κύριε Πρόεδρε, οι Ανεξάρτητοι
Βουλευτές πότε θα µιλήσουν; 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Φίλιππος Πετσάλνικος): Μη βιάζεστε, κύριε συ-
νάδελφε! 

ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΑΥΓΕΝΑΚΗΣ: Έχουµε και εµείς δικαίωµα
λόγου, κύριε Πρόεδρε! 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Φίλιππος Πετσάλνικος): Επαναλαµβάνω η εγ-
γραφή θα γίνει αύριο µέχρι το τέλος της οµιλίας του τρίτου αγο-
ρητή. Δεν θα κάνουµε απόψε τις εγγραφές. Οι εγγραφές δεν
γίνονται στην πρώτη συνεδρίαση επί των προγραµµατικών. 

ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΑΥΓΕΝΑΚΗΣ: Άλλο ρωτώ, κύριε Πρόεδρε! 
ΘΕΟΔΩΡΑ ΜΠΑΚΟΓΙΑΝΝΗ: Κύριε Πρόεδρε, πότε θα µιλή-

σουν οι Ανεξάρτητοι Βουλευτές; 
ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Φίλιππος Πετσάλνικος): Μη βιάζεστε. Προτρέ-

χετε! Και προτρέχετε, κυρία Μπακογιάννη, από κοινού µε τον
αγαπητό συνάδελφο. Βιάζεστε και οι δύο! 

Επαναλαµβάνω ότι οι συνάδελφοι που θα εγγραφούν µε το
ηλεκτρονικό σύστηµα από την έναρξη της αυριανής συνεδριά-
σεως, θα µπορούν να εγγραφούν και ως το τέλος της οµιλίας
του τρίτου αγορητή αύριο το πρωί. 

Προτείνω να υπάρξει ένας πρώτος κύκλος πέντε κατά προτε-
ραιότητα οµιλητών, ένας από κάθε κόµµα, µε τις οµιλίες των
οποίων θα αρχίσει η αυριανή συνεδρίαση. 

Στη συνέχεια, θα καταρτιστεί ενιαίος κατάλογος Βουλευτών,
για να τηρηθεί η κατ’ αναλογία της κοινοβουλευτικής δύναµης
εκπροσώπηση των κοµµάτων µε κύκλους οµιλητών, στους οποί-
ους θα εγγράφονται πέντε οµιλητές από το ΠΑΣΟΚ, τέσσερις
οµιλητές από τη Νέα Δηµοκρατία και µε εναλλαγή ενός οµιλητή
από τα λοιπά κόµµατα, συµπεριλαµβανοµένων και των Ανεξαρ-
τήτων. 

Το Κοµµουνιστικό Κόµµα Ελλάδας, όπως πάντα, προτείνω να
έχει διπλή εκπροσώπηση, λόγω της δύναµης -θυµίζω και πάλι-

της συγκεκριµένης κοινοβουλευτικής δύναµης του κόµµατος. 
Οι οµιλητές θα λάβουν το λόγο για επτά λεπτά, χωρίς δικαίωµα

δευτερολογίας. Δεν έχουµε δευτερολογίες σε µια τέτοια διαδι-
κασία. 

Τυχόν αλλαγές στη σειρά των εγγεγραµµένων οµιλητών θα
πρέπει να γίνονται σε εξαιρετικές περιπτώσεις µε την έγκριση
του Προεδρείου και µε την απαραίτητη προϋπόθεση της αµοι-
βαίας αλλαγής έως τη λήξη της δεύτερης συνεδρίασης. 

Ο χρόνος οµιλίας των Προέδρων των Κοινοβουλευτικών Οµά-
δων είναι οριζόµενος από το άρθρο 97 του Κανονισµού της Βου-
λής. Θυµίζω ότι η διάρκεια της αγόρευσης του Προέδρου της
Κοινοβουλευτικής Οµάδας του ΠΑΣΟΚ και του Προέδρου της
Κοινοβουλευτικής Οµάδας της Νέας Δηµοκρατίας είναι µέχρι εί-
κοσι λεπτά, αλλά µε ανοχή στο χρόνο. 

Η διάρκεια της αγόρευσης της Προέδρου της Κοινοβουλευτι-
κής Οµάδας του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας, του Προ-
έδρου της Κοινοβουλευτικής Οµάδας του ΛΑΟΣ και του Προέ-
δρου της Κοινοβουλευτικής Οµάδας είναι µέχρι δεκαπέντε
λεπτά, µε σχετική ανοχή, όπως πάντα, στο χρόνο και σ’ αυτήν
την περίπτωση. 

Οι Υπουργοί, σύµφωνα µε το Σύνταγµα και τον Κανονισµό,
λαµβάνουν το λόγο όποτε το επιθυµούν και µιλούν µέχρι δεκαο-
κτώ λεπτά της ώρας. Εδώ θα πρότεινα, εάν συµφωνούµε όλοι, ο
χρόνος οµιλίας να είναι δεκαπέντε λεπτά της ώρας για τους
Υπουργούς, για να δοθεί η δυνατότητα να µιλήσουν και Βουλευ-
τές. Είµαι σίγουρος ότι και οι Υπουργοί αποδέχονται αυτό το
µικρό περιορισµό.  

Υπενθυµίζω, επίσης, ότι ο Πρωθυπουργός, οι πολιτικοί Αρχη-
γοί και οι Υπουργοί έχουν δικαίωµα παρεµβάσεων, όπως το Σύν-
ταγµα και ο Κανονισµός της Βουλής ορίζουν. Οι Κοινοβου-
λευτικοί Εκπρόσωποι δικαιούνται να µιλήσουν για δώδεκα λεπτά,
εφόσον προηγηθούν των Προέδρων των Κοινοβουλευτικών Οµά-
δων τους, αλλιώς θα περιοριστούν στα έξι λεπτά της δευτερο-
λογίας και στα τρία λεπτά της τριτολογίας, σύµφωνα µε το
άρθρο 167 παράγραφος 2 του Κανονισµού της Βουλής. 

Δέχεται η Βουλή αυτή τη συνολική πρόταση; 
ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΚΑΚΛΑΜΑΝΗΣ: Κύριε Πρόεδρε, µου επιτρέ-

πετε; 
ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Φίλιππος Πετσάλνικος): Ο πρώην Πρόεδρος

της Βουλής, κ. Απόστολος Κακλαµάνης έχει το λόγο. 
ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΚΑΚΛΑΜΑΝΗΣ: Κύριε Πρόεδρε, µε συγχωρείτε,

αλλά νοµίζω ότι η λειτουργία του Κοινοβουλίου είναι ο κατεξοχήν
συµβολισµός της λειτουργίας της δηµοκρατίας. Στη διαδικασία
αυτή πιστεύω ότι πρέπει να έχουν τη δυνατότητα οι Βουλευτές –
δεδοµένου ότι πολλά έχουν γραφεί στον Τύπο και λεχθεί στα
ηλεκτρονικά µέσα- να τοποθετηθούν. Στις 3 η ώρα το µεσηµέρι,
εάν κλείσει η συζήτηση, είναι βέβαιο ότι εκτός από τους Υπουρ-
γούς, τον Πρωθυπουργό, βεβαίως, τους Αρχηγούς των κοµµά-
των και τους Κοινοβουλευτικούς Εκπροσώπους, αµφιβάλλω αν
θα υπάρξει χρόνος για τους Βουλευτές. Και θέλω να σας πω,
επειδή γνωρίζω το λόγο, ο οποίος προβάλλεται, πως δεν είναι
δυνατόν, κύριε Πρόεδρε, το Κοινοβούλιο να εµφανίζεται ότι ενο-
χλείται ή απειλείται από την άσκηση των δικαιωµάτων των Ελλή-
νων πολιτών, όπως ορίζει το Σύνταγµα, να συνέρχονται ησύχως
και νοµίµως και να εκφράζονται ελευθέρως. Εάν υπάρχουν οµά-
δες ταραξιών, γι’ αυτό υπάρχουν οι αρχές τήρησης της τάξεως,
για να τους αντιµετωπίσουν. Δεν είναι δυνατόν το Κοινοβούλιο
να εµφανίζεται ότι προ τοιούτων απειλών δεν συνεχίζει τη λει-
τουργία του!

(Χειροκροτήµατα)
Εγώ πιστεύω, κύριε Πρόεδρε –σας το είπα το πρωί και στο διά-

βηµα που σας έκανα τηλεφωνικώς- ότι όπως είναι το το κοινο-
βουλευτικό έθιµο στις 12 η ώρα το βράδυ να κλείσει η συζήτηση
και να γίνει ψηφοφορία για την παροχή ψήφου εµπιστοσύνης.
Μην ξεχνάτε ότι στη Μεγάλη Βρετανία, την κοιτίδα του κοινοβου-
λευτισµού, και το Σύνταγµα είναι άγραφο. Οι άγραφοι κανόνες
λειτουργίας της δηµοκρατίας πρέπει να είναι από όλους µας σε-
βαστοί. Στις 12 η ώρα το βράδυ εγώ προτείνω να κλείσει η συζή-
τηση και παρακαλώ να ρωτήσετε το Σώµα. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Φίλιππος Πετσάλνικος): Θα κάνω πρώτα εγώ
µια ενηµέρωση και µετά θα ακούσω και τις απόψεις των συνα-
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δέλφων. 
Θα ήθελα πρώτα να υπενθυµίσω ότι σύµφωνα µε τη διάταξη

του άρθρου 141 παράγραφος 3 του Κανονισµού της Βουλής, η
ψηφοφορία για την πρόταση εµπιστοσύνης διεξάγεται αµέσως
µόλις τελειώσει η συζήτηση επί των προγραµµατικών δηλώσεων
και το αργότερο τη δωδεκάτη νυχτερινή ώρα της τρίτης ηµέρας
από την έναρξη της συζήτησης. 

ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΚΑΚΛΑΜΑΝΗΣ: Εφόσον δεν υπάρχουν άλλοι
οµιλητές.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Φίλιππος Πετσάλνικος): Μισό λεπτό! Μη βιάζε-
στε, κύριε Πρόεδρε. Αφήστε µε λίγο να εξηγήσω ορισµένα πράγ-
µατα. 

Κατά συνέπεια, πρώτα απ’ όλα, εφόσον ο Κανονισµός ορίζει
µόνο τη µέγιστη επιτρεπτή χρονική διάρκεια της συζήτησης –
τρεις µέρες- είναι δυνατόν να αποφασιστεί η λήξη της συζήτησης
και η έναρξη της ψηφοφορίας και σε νωρίτερο χρόνο. Άλλωστε,
σε κάθε περίπτωση, σύµφωνα µε πάγια κοινοβουλευτική πρα-
κτική –διότι ανέτρεξα σε όλες τις προηγούµενες περιπτώσεις-
κάτι τέτοιο µπορεί να αποφασιστεί οποτεδήποτε από την Ολοµέ-
λεια του Σώµατος. Το έχουµε κάνει κατά το παρελθόν σε πολλές
περιπτώσεις για άλλου είδους συζητήσεις, όπως για συζητήσεις
για τη σύσταση εξεταστικών επιτροπών, διενέργεια προκαταρ-
κτικής εξέτασης κ.λπ. αποφασίζει το Σώµα πότε λήγει η διαδικα-
σία της συζήτησης. 

Θα ήθελα, όµως, να υπογραµµίσω και το εξής ως προς το δια-
τιθέµενο χρόνο, διότι σωστά αναφερθήκατε και εσείς, κύριε Κα-
κλαµάνη, στο ότι θα πρέπει να δοθεί η δυνατότητα στους
Βουλευτές να οµιλήσουν. Πράγµατι. 

Σε ό,τι αφορά, λοιπόν, τον διατιθέµενο χρόνο, θυµίζω ότι, σύµ-
φωνα µε όλα τα στοιχεία στα οποία ανέτρεξα, τα «στατιστικά
στοιχεία», όπως λέµε, που τηρούνται από τις αρµόδιες υπηρε-
σίες της Βουλής, ο συνολικός χρόνος που έχει υπολογιστεί ότι
θα διαρκέσει η διαδικασία της συζήτησης για την παροχή ψήφου
εµπιστοσύνης στη νέα Κυβέρνηση και τις τρεις ηµέρες υπερβαί-
νει στην πραγµατικότητα το χρόνο που δίδεται σε αντίστοιχες
διαδικασίες ανάγνωσης προγραµµατικών δηλώσεων και πρότα-
σης εµπιστοσύνης. 

Έχουµε την αποψινή συνεδρίαση. Αµέσως µετά πρέπει να δια-
κόψουµε, για να µελετήσουν οι Αρχηγοί, τα κόµµατα και οι Βου-
λευτές τις προγραµµατικές δηλώσεις που θα αναγνώσει ο κύριος
Πρωθυπουργός. Ξεκινούµε, όπως πρότεινα, αύριο το πρωί. Συ-
νεχίζουµε µέχρι αύριο το βράδυ. Δηλαδή θεωρητικά, µέχρι αύριο
το βράδυ έχουµε τρεις συνεδριάσεις. Έχουµε, επίσης, µια συνε-
δρίαση την Τετάρτη. Έχουµε δηλαδή τέσσερις συνεδριάσεις. 

Άρα, από πλευράς χρόνου σε σύγκριση µε αντίστοιχες διαδι-
κασίες του παρελθόντος, όπου την πρώτη ηµέρα εγένετο η ανά-
γνωση, τη δεύτερη ηµέρα ήταν απογευµατινή πάντα η
συνεδρίαση -δηλαδή µισής µέρας- και την τρίτη ηµέρα ολοκλη-
ρωνόταν, έχουµε τον ίδιο και περισσότερο χρόνο µε την πρόταση
που έχω κάνει εγώ, επαναλαµβάνω, ως προς τη δυνατότητα τού
να έχουµε άνεση χρόνου.

ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΚΑΚΛΑΜΑΝΗΣ: Μην βάζετε τις 15.00’ οπωσδή-
ποτε.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Φίλιππος Πετσάλνικος): Ορίστε;
ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΚΑΚΛΑΜΑΝΗΣ: Να αφήσετε να ολοκληρωθεί ο

κατάλογος.
ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Φίλιππος Πετσάλνικος): Να σας πω, κύριε Πρό-

εδρε, εάν…
ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΚΑΚΛΑΜΑΝΗΣ: Εγώ δεν αισθάνοµαι ότι κά-

νουµε καλά να πούµε: διότι µπορεί να γίνουν κάποια επεισόδια
στη Βασιλίσσης Σοφίας, η Βουλή δεν συνεδριάζει. Ας πάει µέχρι
το απόγευµα, αλλά να µιλήσουν όσοι θα εγγραφούν. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Φίλιππος Πετσάλνικος): Να έχετε, όµως, την κα-
λοσύνη να µην µε διακόπτετε. Δεν είχα ολοκληρώσει.

Σε ό,τι αφορά τον κατάλογο που λέτε να αφήσουµε να ολο-
κληρωθεί, αυτό θα εξαρτηθεί από τον αριθµό αυτών των συνα-
δέλφων που θα εγγραφούν. Θυµίζω ότι συνήθως επί προγραµµα-
τικών δηλώσεων ο αριθµός των εγγραφοµένων υπερβαίνουν
τους εκατόν πενήντα. Είδα να φτάνουν τους εκατόν εξήντα, εκα-
τόν εβδοµήντα, εκατόν ογδόντα στο παρελθόν. Από αυτούς, µε
τη διαδικασία την οποία θύµισα νωρίτερα, οι Βουλευτές που

έπαιρναν το λόγο ήταν γύρω στους εξήντα-εβδοµήντα. 
Δεν είναι δυνατόν, λοιπόν, να πούµε «όταν ολοκληρωθεί ο κα-

τάλογος». Εκ των πραγµάτων, εάν υπάρχει σηµαντικός αριθµός
Βουλευτών, θα πηγαίναµε και πέραν της απογευµατινής και
αναγκαστικά µέχρι τα µεσάνυχτα την ηµέρα της Τετάρτης. Επα-
ναλαµβάνω, όµως, ότι θα εξαρτηθεί από τον αριθµό αυτών που
θα εγγραφούν.

ΘΕΟΔΩΡΑ ΜΠΑΚΟΓΙΑΝΝΗ: Θα ήθελα το λόγο επί της διαδι-
κασίας, κύριε Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Φίλιππος Πετσάλνικος): Μισό λεπτό, κυρία
Μπακογιάννη, σας βλέπω ότι σηκώνετε τα χέρια σας.

Εν πάση περιπτώσει, πριν κάνω την πρόταση την οποία σας
ανέγνωσα νωρίτερα, χθες και προχθές συνεννοήθηκα µε τους
εκπροσώπους όλων των Κοινοβουλευτικών Οµάδων και πρέπει
να πω ότι τουλάχιστον η πλειοψηφία των Κοινοβουλευτικών Οµά-
δων ήταν της άποψης ότι η συζήτηση να διαρκέσει µέχρι τις
15.00’ την Τετάρτη και µετά να προχωρήσουµε εις την ψηφοφο-
ρία.

Θα παρακαλούσα, λοιπόν, να τοποθετηθούν εδώ επί του θέ-
µατος αυτού –υπάρχει και η άποψη του κ. Κακλαµάνη να πάµε
µέχρι το βράδυ της Τετάρτης- οι εκπρόσωποι, οι γραµµατείς των
Κοινοβουλευτικών Οµάδων, γιατί εγώ έκανα µία πρόταση προς
το Σώµα. Το Σώµα πάντα, η Ολοµέλεια λαµβάνει τις τελικές απο-
φάσεις, αλλά χωρίς να χρονοτριβούµε.

Ο κ. Λαφαζάνης έχει ζητήσει το λόγο και επί της διαδικασίας
η κ. Μπακογιάννη.

ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΚΑΚΛΑΜΑΝΗΣ: Κύριε Πρόεδρε, µην πάρουµε
άλλο χρόνο. Συνεννοηθείτε αύριο πάλι µε τις Κοινοβουλευτικές
Οµάδες.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Φίλιππος Πετσάλνικος): Η πρότασή σας είναι να
κάνουµε αυτήν τη συνεννόηση µε τις Κοινοβουλευτικές Οµάδες
και να επανέλθουµε αύριο;

Άρα, κατ’ αρχάς µένουµε στην εισήγηση που κατέθεσα νωρί-
τερα και θα κάνουµε τις συνεννοήσεις αύριο, όταν θα δούµε και
τον αριθµό των συναδέλφων που θα εγγραφούν. Συµφωνούµε;

ΠΟΛΛΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Φίλιππος Πετσάλνικος): Συνεπώς, το Σώµα συ-

νεφώνησε.
ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΛΑΦΑΖΑΝΗΣ: Μία πολύ µικρή παρέµβαση,

κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Φίλιππος Πετσάλνικος): Επ’ αυτού του θέµατος;
ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΛΑΦΑΖΑΝΗΣ: Μάλιστα, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Φίλιππος Πετσάλνικος): Μία πολύ-πολύ σύν-

τοµη παρέµβαση, σας παρακαλώ, γιατί συµφωνήσαµε εδώ, κατά
µεγάλη πλειοψηφία να συνεννοηθούµε αύριο µε τους εκπροσώ-
πους των Κοινοβουλευτικών Οµάδων, όταν δούµε και τον αριθµό
των συναδέλφων που θα εγγραφούν. Γι’ αυτό λέω, κύριε Λαφα-
ζάνη, πολύ σύντοµα σας παρακαλώ.

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΛΑΦΑΖΑΝΗΣ: Πολύ σύντοµα, πάρα πολύ σύν-
τοµα, αλλά είµαστε υποχρεωµένοι, κύριε Πρόεδρε, να τοποθε-
τηθούµε από τη στιγµή που εκφράσαµε την επιφύλαξή µας µε τη
διαδικασία ορισµού του χρόνου, την οποία αποφάσισαν φαντά-
ζοµαι κατά πλειοψηφία τα κόµµατα εδώ, εκφρασµένα δια των
Κοινοβουλευτικών τους Εκπροσώπων.

Από την αρχή σας είπαµε ότι δεν αποδεχόµεθα ο χρόνος να
περιοριστεί σε σχέση µε τις τρεις το αργότερο µέρες που προ-
βλέπει το Σύνταγµα. Οι τρεις µέρες αυτές που προβλέπει το Σύν-
ταγµα πρέπει να αξιοποιηθούν ιδιαίτερα στη συγκεκριµένη
συγκυρία που είναι πολύ κρίσιµη και από µία Κυβέρνηση που έχει
ιδιάζουσα µορφή. Φαντάζοµαι ότι το ενδιαφέρον της τοποθετή-
σεως έχουν όλοι οι Βουλευτές, όλοι ανεξαιρέτως οι Βουλευτές
και ακόµα –θα έλεγα- και µια καινούργια οµάδα Βουλευτών που
υπάρχει στο Κοινοβούλιό µας, οι οποίοι δεν εκφράζονται από τα
κόµµατα και είναι Ανεξάρτητοι και πρέπει κι αυτοί να έχουν τη
δυνατότητα να πάρουν µε άνεση χρόνου το λόγο.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή) 

Η γνώµη µου είναι και την καταθέτω -δεν ξέρω αν µπορεί να
επηρεάσει την απόφαση του Σώµατος- να πάµε στις τρεις µέρες
και η ψηφοφορία να οριστεί την τρίτη µέρα τα µεσάνυχτα. Εφό-
σον υπάρχουν λιγότεροι οµιλητές, τότε να δούµε τη σύντµηση
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του χρόνου.
ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Φίλιππος Πετσάλνικος): Κατανοητό.
ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΛΑΦΑΖΑΝΗΣ: Κατ’ αρχάς απόφαση και διά-

θεση του Σώµατος, θα έλεγα και του Προεδρείου, θα έπρεπε να
είναι το τριήµερο µε όλο και περισσότερους Βουλευτές να µιλή-
σουν.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Φίλιππος Πετσάλνικος): Είναι κατανοητή η
άποψή σας. Απλά επαναλαµβάνω, ότι η πρόταση µέχρι την Τε-
τάρτη το µεσηµέρι, µετά από συνεννοήσεις που έκανα χθες µε
τους εκπροσώπους των Κοινοβουλευτικών Οµάδων, είναι µια
πρόταση που δεν περιορίζει καθόλου το χρόνο που έχει µέχρι
τώρα διατεθεί σε όλες τις προηγούµενες περιπτώσεις. Σας το
εξήγησα. Είναι ο ίδιος και περισσότερος χρόνος. Άρα, δεν γίνεται
καµµία προσπάθεια να υπάρξει σύντµηση ή αποκλεισµός. 

Επαναλαµβάνω, είναι ορθή και κατά την άποψή µου η πρόταση
που εξεφράσθη εδώ αύριο να αποφασίσουµε τελικώς, αφού
δούµε και τον αριθµό των συναδέλφων που θα ζητήσουν το λόγο.

ΘΕΟΔΩΡΑ ΜΠΑΚΟΓΙΑΝΝΗ: Κύριε Πρόεδρε, το λόγο.
ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Φίλιππος Πετσάλνικος): Σας παρακαλώ, κυρία

Μπακογιάννη, έχει λήξει το θέµα.
Θα εξαντλήσουµε όλα τα περιθώρια έτσι ώστε να υπάρξει η

δυνατότητα να τοποθετηθεί και σηµαντικός αριθµός και των Ανε-
ξαρτήτων συναδέλφων Βουλευτών, όπως και των συναδέλφων
που δεν είναι Ανεξάρτητοι, αλλά συµµετέχουν στις Κοινοβουλευ-
τικές τους Οµάδες.

ΘΕΟΔΩΡΑ ΜΠΑΚΟΓΙΑΝΝΗ: Κύριε Πρόεδρε, το λόγο. Έχω
και εγώ δικαίωµα εκ της διαδικασίας.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Φίλιππος Πετσάλνικος): Έχω την αίσθηση ότι
δεν µένει κάτι κενό.

ΘΕΟΔΩΡΑ ΜΠΑΚΟΓΙΑΝΝΗ: Σας παρακαλώ να µην µου το
αφαιρέσετε.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Φίλιππος Πετσάλνικος): Ορίστε, έχετε το  λόγο.
ΘΕΟΔΩΡΑ ΜΠΑΚΟΓΙΑΝΝΗ: Κύριε Πρόεδρε, δύο θέµατα ετέ-

θησαν. Το ένα είναι το θέµα της διαδικασίας, το οποίο ορθώς
είπε ο κ. Λαφαζάνης. Η Βουλή κοντεύει να έχει είκοσι Ανεξάρτη-
τους Βουλευτές.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Φίλιππος Πετσάλνικος): Απάντησα και επ’
αυτού, κυρία Μπακογιάννη. Θα τηρήσουµε τον Κανονισµό και θα
δώσουµε και τη δυνατότητα εξαντλώντας όλα τα όρια.

ΘΕΟΔΩΡΑ ΜΠΑΚΟΓΙΑΝΝΗ: Με την εµπειρία που είχαµε την
τελευταία φορά οι Ανεξάρτητοι Βουλευτές βρέθηκαν όλοι στο
τέλος και το αποτέλεσµα ήταν ότι δεν µπόρεσαν οι περισσότεροι
από εκείνους να µιλήσουν. Άρα, έχουν ίδια δικαιώµατα και µπο-
ρούν να τοποθετηθούν πόσω µάλλον που στους Ανεξάρτητους
πρέπει να ακούσετε τουλάχιστον τι θα ψηφίσουν.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Φίλιππος Πετσάλνικος): Κυρία Μπακογιάννη, ο
Κανονισµός προβλέπει και είπα ότι θα εξαντλήσουµε και όλα τα
περιθώρια.

ΘΕΟΔΩΡΑ ΜΠΑΚΟΓΙΑΝΝΗ: Αφήστε µε να τελειώσω, κύριε
Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Φίλιππος Πετσάλνικος): Παρακαλώ, όµως, ολο-
κληρώστε.

ΘΕΟΔΩΡΑ ΜΠΑΚΟΓΙΑΝΝΗ: Το δεύτερο θέµα που έχω να πω
είναι ότι άπαξ και ο Πρόεδρος ο κ. Κακλαµάνης έθεσε ένα θέµα
και άφησε να εννοηθεί ότι ενδεχοµένως η Βουλή για λόγους εξω-
τερικούς αλλάζει το ωράριο, µόνο και µόνο γι’ αυτό, κύριε Πρό-
εδρε, η Βουλή πρέπει να ψηφίσει την Τετάρτη στις δώδεκα τα
µεσάνυκτα. Διότι σήµερα το βράδυ όλα τα δελτία θα λένε ότι η
Βουλή των Ελλήνων φοβήθηκε τις οποιεσδήποτε εξωτερικές δια-
δηλώσεις και άλλαξε το ωράριό της.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Φίλιππος Πετσάλνικος): Δεν υπάρχει τέτοιος
λόγος και δεν υπάρχει τέτοιο θέµα. Αλλά είπαµε να ξεκινήσουµε
σήµερα, να αξιοποιήσουµε όλη την αυριανή ηµέρα και να ολο-
κληρώσουµε την Τετάρτη, δηλαδή µετά από τέσσερις συνεδριά-
σεις όπως είπα νωρίτερα. Αλλά γι’ αυτό θα αποφασίσουµε αύριο.

Έχει ολοκληρωθεί η συζήτηση γι’ αυτό το διαδικαστικό κα-
θαρά θέµα.

ΣΠΥΡΙΔΩΝ ΧΑΛΒΑΤΖΗΣ: Κύριε Πρόεδρε, το λόγο.
ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Φίλιππος Πετσάλνικος): Κύριε Χαλβατζή, θα

ανοίξουµε νέο κύκλο. Αφού συµφωνήσαµε…
ΣΠΥΡΙΔΩΝ ΧΑΛΒΑΤΖΗΣ: Μία διευκρίνιση, κύριε Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Φίλιππος Πετσάλνικος): Ορίστε, έχετε το λόγο.
ΣΠΥΡΙΔΩΝ ΧΑΛΒΑΤΖΗΣ: Υπήρξε η τοποθέτηση ότι γίνεται

αυτή η σύντµηση του χρόνου για εξωτερικούς λόγους.
ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Φίλιππος Πετσάλνικος): Όχι, δεν υπάρχουν τέ-

τοιοι λόγοι.  
ΣΠΥΡΙΔΩΝ ΧΑΛΒΑΤΖΗΣ: Όταν συζητήσαµε µαζί, µου προτεί-

νατε να τελειώσουµε την Τρίτη το βράδυ και σας είπα, για τη δι-
ευκόλυνση, ώστε να µιλήσουν περισσότεροι Βουλευτές, να πάµε
µέχρι την Τετάρτη το µεσηµέρι. Αυτό είναι πολύ καινούργιο που
ακούµε τώρα. Αλίµονο. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Φίλιππος Πετσάλνικος): Έχετε δίκιο.
ΣΠΥΡΙΔΩΝ ΧΑΛΒΑΤΖΗΣ: Επειδή την περασµένη εβδοµάδα εί-

χαµε τη συζήτηση για ψήφο εµπιστοσύνης, όλοι σχεδόν οι
Υπουργοί τοποθετήθηκαν. Μίλησαν µέχρι και σαράντα πέντε
λεπτά. Μόνο οι καινούργιοι Υπουργοί µένει να µιλήσουν. Είναι
και ένα ζήτηµα ουσίας. Ε, θα µπορεί να υπάρξει χρόνος να µιλή-
σουν περισσότεροι Βουλευτές.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Φίλιππος Πετσάλνικος): Ο κ. Χαλβατζής θυµίζει
τη συζήτησή µας, κατά την οποία του µετέφερα την άποψη από
κάποιες Κοινοβουλευτικές Οµάδες, από κάποιους Αρχηγούς ή
κάποιον Αρχηγό ότι θα έπρεπε να ολοκληρωθεί η συζήτηση µέχρι
αύριο το βράδυ. Είπα και εγώ ότι άποψή µου είναι…

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΓΕΙΤΟΝΑΣ: Κύριε Πρόεδρε, να ολοκληρώ-
σουµε αυτήν τη συζήτηση.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Φίλιππος Πετσάλνικος): Ολοκληρώνουµε. Δεν
θέλω να µείνει τίποτα αδιευκρίνιστο. Γι’ αυτό είπα και εγώ ότι
µπορούµε, κατά την άποψή µου, να συνεχίσουµε και την Τετάρτη
µέχρι το µεσηµέρι τουλάχιστον, για να υπάρξει µεγαλύτερη
άνεση χρόνου. Πράγµατι έγινε αυτή η συζήτηση. Δεν υπάρχει κα-
νένας άλλος εξωτερικός λόγος.

Ολοκληρώνουµε εδώ αυτήν την παρεµπίπτουσα συζήτηση για
το διαδικαστικό.

(Θόρυβος στην Αίθουσα)
Σας παρακαλώ, ησυχία, κύριοι συνάδελφοι!
Παρακαλώ τον Πρόεδρο της Κυβερνήσεως, κ. Λουκά Παπα-

δήµο, να λάβει το λόγο.
(Χειροκροτήµατα από τις πτέρυγες του ΠΑΣΟΚ, της Νέας Δη-

µοκρατίας και του ΛΑΟΣ) 
ΛΟΥΚΑΣ ΠΑΠΑΔΗΜΟΣ (Πρόεδρος της Κυβέρνησης): Κύριε

Πρόεδρε της Βουλής των Ελλήνων, κυρίες και κύριοι Βουλευτές,
η απόφαση των Αρχηγών των τριών κοµµάτων που υποστηρίζουν
την παρούσα Κυβέρνηση και µετέχουν στη σύνθεσή της, όπως
αυτή η απόφαση αποτυπώθηκε στις διαβουλεύσεις υπό τον Πρό-
εδρο της Δηµοκρατίας, αποτελεί σηµαντικό βήµα συναίνεσης και
συνεννόησης για τη σωτηρία της χώρας. Μετά από µία µακρά
και δύσκολη περίοδο αµφισβητήσεων, εντάσεων και αβεβαιοτή-
των, η συµφωνία των τριών κοµµάτων, ΠΑΣΟΚ, Νέας Δηµοκρα-
τίας και ΛΑΟΣ, να συγκροτηθεί Κυβέρνηση συνεργασίας µε
σαφή σκοπό και συγκεκριµένη εντολή, έχει ιδιαίτερη σηµασία για
την επίτευξη βασικών εθνικών στόχων. Δηµιουργεί προϋποθέσεις
για την αποκατάσταση της διεθνούς αξιοπιστίας της χώρας, την
ενδυνάµωση της κοινωνικής και εθνικής συνοχής, την εκπλή-
ρωση των ανειληµµένων υποχρεώσεων της Ελλάδας που απο-
σκοπούν στην υπέρβαση της κρίσης και στη διάσωση της
οικονοµίας.

Έχω πλήρη συνείδηση της τιµής που µου γίνεται, αλλά και της
ευθύνης που επωµίζοµαι. Ευχαριστώ τον Πρόεδρο της Δηµοκρα-
τίας για την εντολή σχηµατισµού Κυβέρνησης, καθώς και τους
Προέδρους των τριών κοµµάτων που τη στηρίζουν, για την εµπι-
στοσύνη που έδειξαν στο πρόσωπό µου.

Η νέα Κυβέρνηση συνεργασίας κι εγώ προσωπικά, αναλαµβά-
νουµε την ευθύνη αυτήν την κρίσιµη στιγµή, γιατί διακυβεύεται
η συµµετοχή της Ελλάδας στην Ευρωζώνη, γιατί µε την παρα-
µονή της χώρας στην Ευρωζώνη διασφαλίζεται η νοµισµατική
σταθερότητα, εδραιώνονται πρόσφορες συνθήκες για βιώσιµη
οικονοµική ανάπτυξη και ενισχύεται η κοινωνική δικαιοσύνη, γιατί
οι νέοι πρέπει να έχουν την ευκαιρία να ζήσουν και να ευηµερή-
σουν στον τόπο τους, µέσα σ’ ένα περιβάλλον σταθερότητας, ευ-
νοϊκών προοπτικών απασχόλησης και ισονοµίας και τέλος, γιατί
πιστεύουµε ότι ενωµένοι µπορούµε να τα καταφέρουµε. Μπο-
ρούµε να επιτύχουµε µε την αλληλεγγύη των ευρωπαϊκών λαών
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και των διεθνών οργανισµών που εµπιστεύονται την προσπάθειά
µας, όπως αποδεικνύεται από το χρηµατοδοτικό πακέτο στήρι-
ξης και την τεχνική βοήθεια που µας παρέχουν, µε την εφαρµογή
κατάλληλης πολιτικής και µεταρρυθµίσεων, για τη δηµοσιονο-
µική εξυγίανση και την ανάκτηση της ανταγωνιστικότητας και µε
τη συστράτευση και τη συνειδητή προσπάθεια του ελληνικού
λαού. Οι σηµαντικές θυσίες του ελληνικού λαού δεν πρέπει να
πάνε χαµένες. 

Δύο βασικές προϋποθέσεις για να κερδίσουµε τη µάχη, είναι
η αλήθεια και η αποκατάσταση της εµπιστοσύνης. Η αλήθεια για
το πού βρισκόµαστε και το πού µπορεί να πάµε και η εµπιστο-
σύνη στη δύναµή µας να αντιµετωπίσουµε τα προβλήµατά µας.
Προϋπόθεση, για να µας εµπιστευτεί η διεθνής κοινότητα, είναι
να ανακτήσουµε την εµπιστοσύνη µας στις δικές µας δυνάµεις.

Κυρίες και κύριοι Βουλευτές, η δηµοσιονοµική κρίση που εκ-
δηλώθηκε στη χώρα µας πριν από δύο περίπου χρόνια, έχει κλι-
µακωθεί και επεκταθεί. Έχει εξελιχθεί σε κρίση χρηµατοπιστω-
τική, οικονοµική και κοινωνική, σε κρίση εµπιστοσύνης του ελλη-
νικού λαού στη δυνατότητα της οικονοµικής πολιτικής να αντι-
µετωπίσει τα προβλήµατα της χώρας και να εξασφαλίσει ένα
καλύτερο µέλλον, σε κρίση εµπιστοσύνης των Ευρωπαίων εταί-
ρων στη βούληση και στην ικανότητα της Ελλάδας να επιτύχει
τη δηµοσιονοµική εξυγίανση και την ανόρθωση της οικονοµίας
της.

Και όλα αυτά συµβαίνουν παρά τη µεγάλη πρόοδο που έχει
σηµειωθεί στην αποκατάσταση της δηµοσιονοµικής ισορροπίας
και τη σηµαντική βελτίωση της ανταγωνιστικότητας από τις
αρχές του 2010. Συγκεκριµένα, το έλλειµµα της γενικής κυβέρ-
νησης µειώθηκε από  15,7% του Ακαθάριστου Εγχώριου Προϊόν-
τος το 2009, σε 10,6% του ΑΕΠ το 2010. Εκτιµάται ότι θα
περιοριστεί περαιτέρω ως το τέλος του έτους στο 9% περίπου
του ΑΕΠ. 

Επιπλέον η διεθνής ανταγωνιστικότητα της ελληνικής οικονο-
µίας έχει βελτιωθεί αισθητά, όπως προκύπτει από την εξέλιξη του
κόστους εργασίας ανά µονάδα προϊόντος και γενικότερα από το
κόστος παραγωγής, καθώς και από την αξιολόγηση άλλων δει-
κτών, που καταγράφουν τα ποιοτικά και λοιπά χαρακτηριστικά
της ανταγωνιστικότητας. 

Ωστόσο, παρά τη µείωση του δηµοσιονοµικού ελλείµµατος, το
δηµόσιο χρέος αυξάνεται, γιατί το έλλειµµα της γενικής κυβέρ-
νησης δεν έχει περιοριστεί επαρκώς. Δεν έχουν δηµιουργηθεί
πρωτογενή πλεονάσµατα, τα οποία θα συντελέσουν στην απο-
κλιµάκωση του χρέους και την αντιστροφή της αυξητικής του
τάσης. 

Η διαδικασία δηµοσιονοµικής εξυγίανσης, µε την περικοπή των
δαπανών και την αύξηση των φόρων, καθώς και η περιορισµένη
ρευστότητα της οικονοµίας έχουν επιτείνει πέραν του προβλε-
πόµενου, την οικονοµική ύφεση η οποία ήδη είχε εκδηλωθεί από
τα τέλη του 2008, εν µέρει και λόγω της παγκόσµιας χρηµατοπι-
στωτικής κρίσης. Το αποτέλεσµα είναι η  µεγάλη αύξηση της
ανεργίας και πρόσθετες δυσχέρειες στην επίτευξη των δηµοσιο-
νοµικών στόχων. 

Οι εξελίξεις αυτές αντιµετωπίστηκαν µε τη λήψη πρόσθετων
µέτρων για τον περιορισµό του δηµοσιονοµικού ελλείµµατος. Η
κοινωνική συνοχή δοκιµάζεται. Οι Έλληνες πολίτες δυσανασχε-
τούν και αγανακτούν, διότι παρά τις θυσίες τους, η προοπτική
αποτελεσµατικής αντιµετώπισης της κρίσης διαγράφεται αβέ-
βαιη. 

Παράλληλα, το υψηλό δηµόσιο χρέος, η αναµενόµενη περαι-
τέρω αύξησή του, οι αποκλίσεις των δηµοσιονοµικών αποτελε-
σµάτων από τους στόχους και οι καθυστερήσεις στην εφαρµογή
διαρθρωτικών µεταρρυθµίσεων έχουν αποµακρύνει χρονικά τη
δυνατότητα της χώρας να αντλήσει κεφάλαια από τις διεθνείς
αγορές, προκειµένου να καλύψει τις δανειακές ανάγκες του δη-
µοσίου. 

Συνεπώς για να συνεχιστεί η προσπάθεια εξυγίανσης και ανα-
διάρθρωσης της οικονοµίας, είναι αναγκαία, πρώτον, η περαι-
τέρω χρηµατοοικονοµική στήριξη της Ελλάδας από τους
Ευρωπαίους εταίρους της και το Διεθνές Νοµισµατικό Ταµείο και
δεύτερον, η εφαρµογή ενός νέου προγράµµατος οικονοµικής
προσαρµογής, το οποίο θα αποσκοπεί στην αποτελεσµατικότερη

και ταχύτερη αντιµετώπιση του δηµοσιονοµικού προβλήµατος
και την πλήρη αποκατάσταση και στη συνέχεια, βελτίωση της αν-
ταγωνιστικότητας. 

Συµπερασµατικά, παρά τη σηµαντική πρόοδο που έχει σηµει-
ωθεί, η Ελλάδα βρίσκεται σε ένα ιδιαίτερα κρίσιµο σταυροδρόµι.
Οι επιλογές ως προς την πορεία που θα ακολουθήσει και την πο-
λιτική που θα ασκηθεί, θα έχουν καθοριστική σηµασία για την
ευηµερία του ελληνικού  λαού. Οι δυο εναλλακτικές κατευθύν-
σεις της πορείας της χώρας, µέσα ή έξω από την Ευρωζώνη,
έχουν προσδιοριστεί µε σαφήνεια από τους Ευρωπαίους εταί-
ρους µας, οι οποίοι έχουν παράλληλα υπογραµµίσει ότι είναι
έτοιµοι να συνεχίσουν τη στήριξη της χώρας, εφόσον βεβαίως η
Ελλάδα επιθυµεί να συνεχίσει τη διαδικασία εξυγίανσης και ανα-
διάρθρωσης της οικονοµίας της. 

Οι αποφάσεις που λήφθηκαν κατά τη Σύνοδο Κορυφής των
ηγετών της Ευρωζώνης της 26ης Οκτωβρίου, καθώς και οι δε-
σµεύσεις, που, πρώτον, οδήγησαν στις αποφάσεις αυτές και δεύ-
τερον, απορρέουν από αυτές, προσδιορίζουν τις ενέργειες που
θα διασφαλίσουν τη χρηµατοδότηση της Ελλάδος κατά τα επό-
µενα έτη και την ολοκλήρωση της προσπάθειας οικονοµικής
ανόρθωσης.

Κυρίες και κύριοι Βουλευτές, το κύριο έργο αυτής της Κυβέρ-
νησης, όπως συµφωνήθηκε κατά τη σύσκεψη των πολιτικών Αρ-
χηγών υπό τον Πρόεδρο της Δηµοκρατίας τη 10η Νοεµβρίου
2011, είναι η υλοποίηση των αποφάσεων της Συνόδου Κορυφής
της Ευρωζώνης της 26ης Οκτωβρίου, καθώς και η εφαρµογή της
οικονοµικής πολιτικής η οποία συνδέεται µε αυτές τις αποφά-
σεις. 

Η Κυβέρνηση καλείται να εγγυηθεί την τήρηση των σχετικών
δεσµεύσεων της χώρας. Αυτές προκύπτουν από το ισχύον Πρό-
γραµµα Στήριξης. Οδήγησαν στην απόφαση της 26ης Οκτω-
βρίου και απορρέουν από αυτή, µέσω του νέου οικονοµικού
προγράµµατος και της συµβολής του ιδιωτικού τοµέα, το λεγό-
µενο PSI, στη χρηµατοδότηση και στη µακροπρόθεσµη βιωσιµό-
τητα του ελληνικού δηµόσιου χρέους. Το Υπουργείο
Οικονοµικών θα χειριστεί το σύνολο των κρίσιµων δράσεων για
την εφαρµογή των δεσµεύσεών µας, που απορρέουν από το
Πρόγραµµα Προσαρµογής.

Αναλυτικότερα, οι αποφάσεις της 26ης Οκτωβρίου αφορούν
πρώτον, πρόσθετη χρηµατοδότηση της Ελλάδος ύψους 130 δι-
σεκατοµµυρίων ευρώ, η οποία καλύπτει τις χρηµατοδοτικές µας
ανάγκες για τα επόµενα τρία χρόνια και δεύτερον, ένα νέο σχήµα
συµµετοχής των ιδιωτών στη χρηµατοδότηση του ελληνικού κρά-
τους στα επόµενα έτη, το οποίο οδηγεί σε σηµαντική µείωση του
δηµοσίου χρέους, περιορίζει δραστικά τις ανάγκες χρηµατοδό-
τησης του δηµοσίου χρέους µέχρι το 2020 και διασφαλίζει τη µα-
κροπρόθεσµη βιωσιµότητά του µε στόχο αυτό να κινείται στο
επίπεδο του 120% του ΑΕΠ το 2020. 

Η αλληλουχία και το χρονοδιάγραµµα των ενεργειών που οδη-
γούν στην εφαρµογή των αποφάσεων της 26ης Οκτωβρίου
απορρέουν από τα κείµενα που συνδέουν τη χώρα µας µε τα
κράτη-µέλη της Ευρωζώνης και τους θεσµικούς εταίρους της,
δηλαδή την Ευρωπαϊκή Επιτροπή, την Ευρωπαϊκή Κεντρική Τρά-
πεζα και το Διεθνές Νοµισµατικό Ταµείο. 

Εφόσον, οι αποφάσεις αυτές υλοποιηθούν και εφαρµοστεί
αποτελεσµατικά η οικονοµική πολιτική που συνδέεται µε αυτές,
η Ελλάδα µπορεί να ατενίζει µε περισσότερη αισιοδοξία το µέλ-
λον. 

Είναι πολύ σηµαντικό ότι ήδη έχουν ληφθεί και έχουν ξεκινήσει
να εφαρµόζονται δηµοσιονοµικά µέτρα, τα οποία είναι ικανά να
οδηγήσουν σε επίτευξη των δηµοσιονοµικών στόχων στο τέλος
τους 2012.

Παράλληλα, η αποτελεσµατική εφαρµογή του PSI σηµαίνει
πως: Πρώτον, οι πληρωµές των τόκων για το δηµόσιο χρέος θα
µειωθούν σηµαντικά ήδη το 2012, οδηγώντας σε περαιτέρω µεί-
ωση του δηµοσιονοµικού ελλείµµατος. Δεύτερον, θα περιοριστεί
η ανάγκη λήψης πρόσθετων µέτρων κατά τα τελευταία δύο χρό-
νια του νέου προγράµµατος, δηλαδή το 2013 και το 2014, για την
επίτευξη των στόχων του µεσοπρόθεσµου προγράµµατος δηµο-
σιονοµικής στρατηγικής.

Κυρίες και κύριοι Βουλευτές, το έργο που πρέπει να κάνει
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αυτή η Κυβέρνηση είναι δυσανάλογα µεγάλο σε σχέση µε τη
χρονική θητεία της και γι’ αυτό πρέπει να ξεκινήσουµε αµέσως
και µε πολύ ταχείς ρυθµούς. Πρώτη προτεραιότητά µας αποτελεί
η άµεση εκπλήρωση των προϋποθέσεων που οδηγούν στην έγ-
καιρη εκταµίευση της έκτης δόσης του αρχικού δανείου.

Η εκταµίευση αυτής της δόσης πρέπει να γίνει το αργότερο
µέχρι τις 15 Δεκεµβρίου, δεδοµένων των χρηµατοδοτικών αναγ-
κών κατά το δεύτερο ήµισυ του µηνός. Οι νοµοθετικές, διοικητι-
κές και διαχειριστικές προϋποθέσεις για την εκταµίευση έχουν
ήδη ολοκληρωθεί από τη χώρα, µε την υλοποίηση, από την προ-
ηγούµενη κυβέρνηση, όλων των απαιτούµενων πρότερων ενερ-
γειών. Αποµένει η επιβεβαίωση των δεσµεύσεων, οι οποίες
επέτρεψαν την απόφαση της 26ης Οκτωβρίου και απορρέουν
από την απόφαση αυτή. 

Δεύτερη προτεραιότητα της νέας Κυβέρνησης είναι η ολοκλή-
ρωση των συζητήσεων µε την τρόικα για το νέο πρόγραµµα µε
βάση την πέµπτη αναθεώρηση του αρχικού προγράµµατος που
ολοκληρώθηκε πριν από λίγες εβδοµάδες. Μετά την υιοθέτηση
του νέου προγράµµατος θα καταρτιστεί νέα δανειακή σύµβαση
που θα πρέπει να κυρωθεί από τη Βουλή πριν από το τέλος του
τρέχοντος έτους. Η σύµβαση αυτή πρέπει επίσης, να κυρωθεί
και από άλλα Κοινοβούλια σε όσα κράτη-µέλη προβλέπεται κάτι
τέτοιο κατά το Σύνταγµά τους. 

Προτάσσεται, βεβαίως, η κατάθεση του σχεδίου του προϋπο-
λογισµού το 2012 εντός της συνταγµατικά προβλεπόµενης προ-
θεσµίας. Ήδη η επεξεργασία του σχεδίου του προϋπολογισµού
βρίσκεται στο τελικό στάδιο από το οικονοµικό επιτελείο υπό τον
Αντιπρόεδρο της Κυβέρνησης και Υπουργό Οικονοµικών κ. Ευάγ-
γελο Βενιζέλο. Το σχέδιο του προϋπολογισµού θα περιλαµβάνει
µια πρώτη εκτίµηση για τις ευεργετικές επιπτώσεις του PSI.  

Ο Προϋπολογισµός του 2012 εντάσσεται στο προσαρµοσµένο
µεσοπρόθεσµο πρόγραµµα δηµοσιονοµικής στρατηγικής που
είναι το θεµέλιο τόσο του υφιστάµενου, όσο και του νέου προ-
γράµµατος στήριξης. 

Η προετοιµασία της σχεδιαζόµενης ανταλλαγής οµολόγων
που προβλέπεται από το PSI έχει ήδη ξεκινήσει, ώστε να διαµορ-
φωθεί το αναγκαίο χρηµατοοικονοµικό και δηµοσιονοµικό πλαί-
σιο µε στόχο να έχει ολοκληρωθεί, µέχρι την έγκριση του νέου
προγράµµατος, ο απαραίτητος σχεδιασµός και οι επαφές µε
τους κατόχους των ελληνικών οµολόγων. Για το λόγο αυτό, θα
γίνει άµεσα η δηµοσίευση της δηµόσιας διεθνούς αναγγελίας για
το PSI, σύµφωνα µε τη σχετική απόφαση του Eurogroup της 7ης
Νοεµβρίου 2011. 

Παράλληλα, πρέπει να διασφαλιστεί, µε τη συνεργασία του Ευ-
ρωπαϊκού Ταµείου Χρηµατοπιστωτικής Σταθερότητας (EFSF) και
της Ευρωπαϊκής Κεντρικής Τράπεζας η ρευστότητα του ελληνι-
κού τραπεζικού συστήµατος κατά την περίοδο εφαρµογής του
νέου PSI. Άµεση προτεραιότητα είναι η ψήφιση του σχεδίου
νόµου για την κύρωση της πράξης νοµοθετικού περιεχοµένου
που ρυθµίζει θέµατα εγγυήσεων του ελληνικού δηµοσίου προς
τις τράπεζες. 

Κυρίες και κύριοι Βουλευτές, παράλληλα µε αυτήν την κύρια
αποστολή της, η Κυβέρνηση έχει κατά το Σύνταγµα την ευθύνη
για τη διαµόρφωση και εφαρµογή της γενικής πολιτικής της
χώρας σε όλους τους τοµείς. Ειδικότερα, θα επιδιώξει την προ-
ώθηση των διαρθρωτικών αλλαγών που είναι αναγκαίες για τη
βελτίωση της ανταγωνιστικότητας και την ενίσχυση του παραγω-
γικού δυναµικού της ελληνικής οικονοµίας. 

Ταχεία και αποτελεσµατική πρέπει να είναι η εφαρµογή των
διαρθρωτικών αλλαγών που ήδη συνιστούν νόµους του κράτους.
Αυτές αφορούν κυρίως το νέο βαθµολόγιο-µισθολόγιο, την ερ-
γασιακή εφεδρεία, τις αλλαγές στην αγορά εργασίας, το πρό-
γραµµα ιδιωτικοποιήσεων, την ολοκλήρωση του ανοίγµατος των
κλειστών επαγγελµάτων, τις βελτιωτικές παρεµβάσεις στη λει-
τουργία του δικαστικού συστήµατος, την αξιολόγηση και την
αναδιάρθρωση φορέων, προσωπικού και υπηρεσιών της Δηµό-
σιας Διοίκησης και του ευρύτερου δηµόσιου τοµέα, τη βελτίωση
του επιχειρηµατικού περιβάλλοντος και την ενίσχυση του υγιούς
ανταγωνισµού. 

Ειδικότερα, όσον αφορά τις διαρθρωτικές µεταρρυθµίσεις
στην αγορά εργασίας, στις βασικές προτεραιότητες περιλαµβά-

νονται η ενίσχυση των ενεργητικών πολιτικών απασχόλησης, η
διασφάλιση της βιωσιµότητας των ασφαλιστικών ταµείων και η
στήριξη των οικονοµικά ασθενεστέρων οµάδων του πληθυσµού.
Μέχρι το τέλος του έτους προγραµµατίζεται η ενεργοποίηση εί-
κοσι τεσσάρων επιπλέον προγραµµάτων ενίσχυσης της απασχό-
λησης. Τίθεται σε πλήρη λειτουργία ο νέος ενιαίος οργανισµός
παροχής για την πρωτοβάθµια φροντίδα υγείας. Επεκτείνεται µε
τους ταχύτερους δυνατούς ρυθµούς το µεγάλο έργο της ηλε-
κτρονικής συνταγογράφησης. 

Επίσης, προωθούνται: νέα µείωση της τιµής των φαρµάκων,
περιορισµός του κέρδους των φαρµακοποιών, εξασφάλιση της
εφαρµογής του ήδη θεσπισµένου ελεύθερου ωραρίου των φαρ-
µακείων. Επιπλέον στόχος είναι η µείωση του κόστους δαπανών
των προµηθειών των νοσοκοµείων, φαρµάκων και υλικών σε
σχέση µε το 2010.

Η υλοποίηση της εθνικής στρατηγικής για την ενίσχυση των
εξαγωγών έχει ιδιαίτερη σηµασία και γι’ αυτό επιταχύνεται. Προ-
ωθείται ψήφιση νέου νόµου για την απλοποίηση του εξαγωγικού
εµπορίου. Ενισχύονται τα διαθέσιµα κεφάλαια κίνησης σε εξα-
γωγικές επιχειρήσεις µε ευνοϊκό επιτόκιο. Βρίσκονται σε βάση
αξιολόγησης, µέσω της λεγόµενης διαδικασίας fast track, είκοσι
ακόµη σχέδια προσέλκυσης µεγάλων ξένων επενδύσεων, συνο-
λικού ύψους 5,5 δισεκατοµµυρίων ευρώ. 

Προωθείται, η αναδιάρθρωση του Εθνικού Στρατηγικού Πλαι-
σίου Αναφοράς, (ΕΣΠΑ) και η ενίσχυσή του, ώστε να προσαρ-
µοστεί στα σηµερινά δεδοµένα και να χρηµατοδοτηθούν
αναπτυξιακές προτεραιότητες. Στους επόµενους µήνες θα αρ-
χίσει η διάθεση σηµαντικών ποσών από τα διαθέσιµα 14 δισεκα-
τοµµύρια ευρώ του ΕΣΠΑ, προκειµένου να χρηµατοδοτηθεί η
ολοκλήρωση µεγάλων έργων υποδοµών και να ενισχυθεί η ρευ-
στότητα των επιχειρήσεων. 

Όσον αφορά το πρόγραµµα των ιδιωτικοποιήσεων, συνεχίζον-
ται κανονικά, όπως έχει συµφωνηθεί στην πέµπτη αναθεώρηση
του προγράµµατος στήριξης. Το ζητούµενο είναι να υπάρξει
επενδυτικό ενδιαφέρον. 

Ιδιαίτερη σηµασία έχει η αξιοποίηση του ενεργητικού δυναµι-
κού της χώρας. Έχουν προκηρυχθεί διεθνείς διαγωνισµοί για τη
διεξαγωγή ερευνών για πετρέλαιο και φυσικό αέριο στο Ιόνιο και
στη νότια Κρήτη. Παράλληλα, προωθείται το σχέδιο για την αξιο-
ποίηση της ηλιακής ενέργειας µε στόχο την εξαγωγή στη Βόρειο
Ευρώπη, σύµφωνα µε την απόφαση της Συνόδου Κορυφής της
26ης Οκτωβρίου. 

Έχει αρχίσει να καταρτίζεται σχέδιο δράσης, σε συνεργασία
µε την ευρωπαϊκή «Taskforce», για τη µεταρρύθµιση της Δηµό-
σιας Διοίκησης και τη µείωση της γραφειοκρατίας που αποτε-
λούν κορυφαίες προτεραιότητες, οι οποίες θα συντελέσουν και
στην ενίσχυση της επενδυτικής δραστηριότητας. Άµεσο µέληµά
µας είναι ο δραστικός περιορισµός της σπατάλης και η κατάρ-
γηση περιττών φορέων. 

Η αποτελεσµατικότερη λειτουργία της Δηµόσιας Διοίκησης, η
βελτίωση της διαφάνειας, η αποκατάσταση της ισονοµίας και η
ενίσχυση των θεσµών είναι προτεραιότητες υψίστης σηµασίας.
Καταρτίζεται σχέδιο νόµου για την αναµόρφωση του ελληνικού
διοικητικού συστήµατος προς ένα «επιτελικό κράτος». Επίσης,
έχει ήδη καταρτιστεί σχέδιο νόµου για την αναµόρφωση του Πει-
θαρχικού Δικαίου των δηµοσίων υπαλλήλων και επίκειται η κατά-
θεσή του στη Βουλή. 

Θα γίνουν επίσης παρεµβάσεις σε ολόκληρο το φάσµα της δι-
οικητικής, πολιτικής και ποινικής δικαιοσύνης, µε ταυτόχρονη ενί-
σχυση των εναλλακτικών µορφών επίλυσης των διαφορών, ώστε
επιτέλους να αποδίδεται δικαιοσύνη σε εύλογο χρόνο.

Δύο ακόµα σηµαντικές διαρθρωτικές αλλαγές είναι η βελτίωση
της λειτουργίας του εκπαιδευτικού συστήµατος, που αποτελεί
ουσιαστικό παράγοντα ενίσχυσης του ανθρώπινου και παραγω-
γικού δυναµικού. Προωθείται η αναδιάρθρωση και ο εξορθολο-
γισµός των εκατοντάδων διοικητικών περιφερειακών δοµών της
πρωτοβάθµιας και της δευτεροβάθµιας εκπαίδευσης. Η εφαρ-
µογή του νόµου για την τριτοβάθµια εκπαίδευση αποτελεί λαϊκή
επιταγή, όπως εκφράστηκε από τη συντριπτική πλειοψηφία των
µελών του Κοινοβουλίου. Επίσης η Κυβέρνηση θα προχωρήσει
σε δράσεις που αφορούν την αναδιάρθρωση του ερευνητικού
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ιστού της χώρας. Τέλος, σηµαντική είναι και η άµεση υλοποίηση
του προγράµµατος της διά βίου εκπαίδευσης. 

Στον τοµέα της φορολογικής πολιτικής και της δηµοσιονοµι-
κής διοίκησης πρωταρχικός στόχος είναι η άµεση και αποτελε-
σµατική εισαγωγή των νέων δοµών που έχουν αποφασιστεί και
η εφαρµογή των πορισµάτων των σχετικών εκθέσεων της τεχνι-
κής βοήθειας του Διεθνούς Νοµισµατικού Ταµείου, ώστε να αν-
τιµετωπισθεί αποτελεσµατικά η φοροδιαφυγή. 

Κυρίες και κύριοι Βουλευτές, η περίοδος κατά την οποία η πα-
ρούσα Κυβέρνηση θα έχει την ευθύνη διαχείρισης των δηµοσίων
πραγµάτων, ευελπιστώ ότι δεν θα είναι µία παρένθεση, αλλά θα
αποτελέσει τη γέφυρα που θα διευκολύνει τη µετάβαση της
χώρας σε συνθήκες δηµοσιονοµικής ισορροπίας και βιώσιµης
ανάπτυξης.

Οι Ευρωπαίοι εταίροι µας, αλλά και διεθνείς οργανισµοί που
µας στηρίζουν, έχουν καταστήσει σαφές ότι η περαιτέρω χρη-
µατοδότηση της Ελλάδας θα συνεχιστεί µόνο εφόσον υλοποι-
ηθούν πλήρως οι αποφάσεις της Συνόδου Κορυφής της
Ευρωζώνης της 26ης Οκτωβρίου και εφαρµοστεί η οικονοµική
πολιτική που συνδέεται µε αυτές. Γι’ αυτό το σκοπό ζητείται η
δέσµευση της Κυβέρνησης και των Αρχηγών των κοµµάτων που
τη στηρίζουν. 

Το αίτηµα αυτό δεν πρέπει να ερµηνευθεί ως απαίτηση απρό-
σωπων εξουσιών και οργανισµών. Πρέπει να κατανοήσουµε τις
πραγµατικές του διαστάσεις. Η ζητούµενη δέσµευση εκφράζει
το αίτηµα και την προσδοκία των λαών και των φορολογούµενων
πολιτών των κρατών που άµεσα ή έµµεσα µας στηρίζουν, γιατί
αυτοί οι λαοί αναλαµβάνουν τους κινδύνους και τις ενδεχόµενες
υποχρεώσεις που θα προκύψουν, εάν δεν επιτευχθεί η δηµοσιο-
νοµική εξυγίανση και αναδιάρθρωση της ελληνικής οικονοµίας.
Η άσκηση της κατάλληλης πολιτικής για την επίτευξη αυτών των
σκοπών, είναι πρωτίστως για το δικό µας εθνικό συµφέρον, αλλά
αποτελεί και υποχρέωση προς τους άλλους λαούς έναντι της αλ-
ληλεγγύης που µας δείχνουν.

Κυρίες και κύριοι Βουλευτές, είναι γεγονός ότι η κρίση καθώς
και η ασκούµενη περιοριστική δηµοσιονοµική πολιτική, έχουν επι-
τείνει την ύφεση και έχουν επιδεινώσει την ανεργία περισσότερο
από όσο είχε εκτιµηθεί. Οι ανεπιθύµητες αυτές εξελίξεις µπορεί
να αµβλυνθούν και βαθµιαία να εξουδετερωθούν µε τρεις τρό-
πους.

Με την προώθηση των µεταρρυθµίσεων, που προηγουµένως
περιέγραψα, ώστε να βελτιωθεί η ανταγωνιστικότητα, να ενισχυ-
θεί το παραγωγικό δυναµικό και να στηριχθεί µία εξωστρεφής
ανάπτυξη. 

Με την αποτελεσµατικότερη αξιοποίηση των κοινοτικών πόρων
του ΕΣΠΑ. Με την ταχύτερη προώθηση των επενδύσεων στον
τοµέα της ενέργειας, ειδικότερα των ανανεώσιµων πηγών ενέρ-
γειας. 

Οι δράσεις αυτές θα συντελέσουν στην απορρόφηση της
ανεργίας. Επιπλέον, πρέπει να προσφέρουµε ένα ισχυρό δίχτυ
ασφάλειας στους πολίτες που βρίσκονται στην πιο αδύναµη κοι-
νωνική θέση. Να τους στηρίξουµε µε πολιτικές αλλά και ενι-
σχύοντας την κοινωνική αλληλεγγύη µε κάθε πρόσφορο τρόπο.

Πιστεύω ότι σε αυτήν την κρίση, στην σηµερινή καταιγίδα κα-
νείς δεν πρέπει να νιώθει µόνος του. 

Ο ελληνικός λαός γνωρίζει ότι η πορεία που οφείλουµε να δια-
νύσουµε είναι ανηφορική και ότι η προσπάθεια δεν θα είναι στιγ-
µιαία. Η έξοδος από την κρίση, µε τους καλύτερους δυνατούς
όρους και η επιστροφή της ανάπτυξης και της πλήρους απασχό-
λησης δεν θα πραγµατοποιηθούν χωρίς αγώνες, χωρίς κόστος
προσαρµογής και θυσίες. Το κόστος προσαρµογής και οι θυσίες
πρέπει να επιµεριστούν δίκαια. Η διεύρυνση της φορολογικής
βάσης και η πάταξη της φοροδιαφυγής δεν είναι µέτρο µόνο δη-
µοσιονοµικής εξυγίανσης, αλλά και κοινωνικής δικαιοσύνης. 

Η προσπάθεια δηµοσιονοµικής εξυγίανσης και οικονοµικής
αναδιάρθρωσης διευκολύνεται -δεν δυσχεραίνεται- από τη συµ-
µετοχή της Ελλάδας στη ζώνη του ευρώ, η οποία αποτελεί εγ-
γύηση νοµισµατικής σταθερότητας και διαµορφώνει πρόσφορες
συνθήκες για βιώσιµη οικονοµική ανάπτυξη.

Επιπλέον το ενιαίο νόµισµα προάγει τη διαδικασία της ευρω-
παϊκής ολοκλήρωσης και ενισχύει τη συνοχή και την αλληλεγγύη
των ευρωπαϊκών λαών. Η παραµονή στο ευρώ είναι η µοναδική
επιλογή. Οι Έλληνες πολίτες γνωρίζουν τα οφέλη που απορρέ-
ουν από τη συµµετοχή της χώρας στην Ευρωζώνη, όπως κατα-
γράφεται σε όλες τις έρευνες της κοινής γνώµης. 

Κυρίες και κύριοι Βουλευτές, αν είµαστε συνεπείς στις δεσµεύ-
σεις µας και συστηµατικοί στην προσπάθειά µας, κατά τη διάρ-
κεια της θητείας αυτής της µεταβατικής Κυβέρνησης και κατά
τη διάρκεια της επόµενης που θα εκλέξει ο ελληνικός λαός, τα
επιδιωκόµενα θετικά αποτελέσµατα θα γίνουν πραγµατικότητα.
Στην πορεία που ανοίγεται µπροστά µας, πορεία δύσκολη και
ανηφορική, θα έλθει η στιγµή αντιστροφής των πραγµάτων. Θα
υπάρξει µια στιγµή αναστροφής της ύφεσης, µια στιγµή που το
κράτος θα λειτουργεί καλύτερα, που η συλλογική προσπάθεια
και η κοινωνική συνείδηση θα ενδυναµώνονται. Η Συµφωνία της
26ης Οκτωβρίου παρέχει τα εχέγγυα για να αντιστρέψουµε τις
δυσµενείς εξελίξεις, στο βαθµό τουλάχιστον που αυτές εξαρτών-
ται από τη δική µας δράση. 

Η κρίση αυτή µπορεί να µετατραπεί σε ευκαιρία, αρκεί να δώ-
σουµε όλοι τον καλύτερό µας εαυτό. 

Καλώ τους δηµόσιους λειτουργούς της χώρας, όλους όσους
εργάζονται στις εφορίες, στα σχολεία, σε όλες τις δηµόσιες υπη-
ρεσίες να δώσουν τον καλύτερο εαυτό τους, για να µην πάνε χα-
µένες οι δικές τους θυσίες, αλλά και επειδή η δική τους συµβολή
είναι καθοριστική για την ευόδωση της δικής τους προσπάθειας. 

Κάθε ένα εκατοστό εθνικής ευθύνης ισοδυναµεί µε ένα µέτρο
κοινωνικής και οικονοµικής προόδου.

Με εθνική συνεννόηση και κοινωνική συνοχή µπορούµε να αν-
τιµετωπίσουµε την κρίση ταχύτερα και µε µικρότερο κόστος,
µπορούµε να αποδείξουµε ότι είµαστε ικανοί να αλλάξουµε τη
χώρα και να διαµορφώσουµε µία θετική προοπτική για το µέλλον
και ειδικότερα για τους νέους. Είναι στο χέρι µας. Έχουµε τη δύ-
ναµη. Ενωµένοι, µε συνείδηση των δυσκολιών, µε καθαρό στόχο,
µε αποφασιστικότητα και συστηµατική προσπάθεια πιστεύω ότι
θα τα καταφέρουµε.

Κυρίες και κύριοι Βουλευτές, αναλαµβάνω την ευθύνη του
Προέδρου της Κυβέρνησης στην δυσκολότερη στιγµή της πρό-
σφατης ιστορίας της χώρας. Έχω πλήρη συνείδηση της µεγάλης
ευθύνης. Μόνος µου δεν µπορώ να διεκπεραιώσω αυτή την απο-
στολή. 

Παρόµοιες καταστάσεις αντιµετωπίζονται µόνο όταν ενώνον-
ται και δραστηριοποιούνται όλες οι δυνάµεις του έθνους. Θεωρώ
ότι η παροχή ψήφου εµπιστοσύνης στην Κυβέρνηση συνεργα-
σίας, αυτό και µόνο αυτό το νόηµα έχει. 

Πιστεύω ότι κανείς από εµάς σε αυτή την Αίθουσα δεν θέλει
να ηττηθεί η χώρα και να φύγει από το ευρώ. Όσοι στηρίζουν την
Κυβέρνηση θεωρώ αυτονόητο ότι αναλαµβάνουν την ευθύνη να
µην τεθεί σε κίνδυνο η παραµονή της χώρας µας στην Ευρω-
ζώνη. Η χώρα µπορεί να σωθεί. Από εµάς εξαρτάται. 

Θέλω να είµαι σαφής απέναντι σε εσάς και τον ελληνικό λαό.
Για όσο διάστηµα η Βουλή των Ελλήνων θα µου εµπιστεύεται την
ευθύνη του Πρωθυπουργού, θα εκτελώ τα καθήκοντά µου µε
αποκλειστικό γνώµονα το συµφέρον της χώρας.

Κυρίες και κύριοι Βουλευτές, ζητώ ψήφο εµπιστοσύνης στην
Κυβέρνηση συνεργασίας.

Σας ευχαριστώ.
(Ζωηρά και παρατεταµένα χειροκροτήµατα στην Αίθουσα)

ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Φίλιππος Πετσάλνικος): Κυρίες και κύριοι συ-
νάδελφοι, ολοκληρώθηκε η συζήτηση της πρώτης ηµέρας µε αν-
τικείµενο την ανάγνωση των προγραµµατικών δηλώσεων της
Κυβερνήσεως από τον Πρωθυπουργό κ. Λουκά Παπαδήµο.

Δέχεστε στο σηµείο αυτό να λύσουµε τη συνεδρίαση;
ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
Με τη συναίνεση του Σώµατος και ώρα 20.29’ λύεται η συνε-

δρίαση για αύριο ηµέρα Τρίτη 15 Νοεµβρίου 2011 και ώρα 10.00’
µε αντικείµενο εργασιών του Σώµατος: Συζήτηση επί των Προ-
γραµµατικών Δηλώσεων της Κυβερνήσεως, σύµφωνα µε την ει-
δική ηµερήσια διάταξη που έχει διανεµηθεί.
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